

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. — 2
Vidéken " 9 K. " 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Gramathy-palota, földszint az udvarban.

A magyar nyelv ellen.

A kormány nevében kijelentette a miniszterelnök, hogy engedni fog a horvátoknak a vasutas pragmatika kérdésében, ami annyit jelent, hogy a magyar államvasutak drávántuli vonalain feladjuk a magyar államnyelvet s a horvát nyelv bevonul a magyar állam utolsó dráva-szávaközi váraiba, az államvasuti épületekbe.

Most aztán bátran feladhatjuk utána Fiumét is, segíthetünk a horvátoknak a trianizmus megvalósításában, odaadhatjuk nekik a Muraközts lemondhatunk mindörökre. Jellasiót kiporoltuk, de annak a szásas balkáni csoportnak, melynek horvát-serb koalíció a neve, megköötözve tesszük eléje Magyarországot. Gázoljon rajta keresztül tetszése szerint.

Ha vesztett csata után kötnénk ilyen békét a horvátokkal: keserűséggel telten, de mégis belenyugodnánk. Hanem hogy minden jogos és észszerű ok nélkül beadjuk a derekunkat a horvát telhetetlenségnek, ez olyan megalázkodás, amelyre csak egy szó illik: poltronság.

Horvátországnak nincs joga követelni a magyar nyelv száműzését a drávántuli vasuti vonalakról. Az 1868. évi XXX. törvényekik pontosan felsorolt minden zugot, ahová a horvátok idiómája bevonulhat. Bevitte a horvát nyelvet nemcsak az autonom ügyekbe, hanem az állami hivatalokba is, minő a posta, a pénzügy. Száműztük a magyar nyelvet odaát, a magunk földjén iskolákból, hivatalokból, ellenben behoztuk a horvát nyelvet a magyar miniszteriumokba, a magyar országgyűlésekbe. Mikor a honvédséget leállítottuk, a drávántuli ezredekéből kizártuk a magyar nyelvet, a horvát kedvéért. A kilences bizottság programja a közös hadseregben nemcsak a magyar, hanem a hor-

vát nyelvért is küzd. Kiadtunk mindent a magyar állam legveszedelmesebb ellenségeinek, a horvátoknak, csak egyet nem: a vasutat. Nincs törvény, mely az államvasutak kizárólagos magyar jellegét feladná. Ez nem állami hivatal, hanem az államnak magánvállalkozása, melynek kezelési módját tetszése szerint állapítja meg. A vasut kizárólagos magyarsága hirdette még a nyolc horvát vármegyében, hogy ott még a magyar állam az ur, hogy azok a területek valamikor sokkal szorosabban voltak hozzánk kapcsolva. A magyar nyelvű vasut biztosította kapcsolatunkat a tengerrel, ezt a vasutat a horvátok semmiféle törvényes címen fölünk el nem vitathatják. A jog mellettünk szól s ha akad magyar parlament, mely a horvát nyelvet beereszti erre az utolsó területre, akkor az a magyar parlament átköltözhetik bátran Zágrábba. Budapesten, Mátyás palotájával szemben, a nagy Andrássy szobra mellett a magyar közjogot, a magyar alkotmányt így megsérteni nem szabad.

Nemcsak a jognak sérelme a vasut elhorvátosítása, hanem egyszerűen politikai ostobaság is.

Állítólag azért kell a horvát kapzsiság előtt behódolnunk, hogy béke legyen a Dráván túl. Hat ez egyszerűen hamis és téves okoskodás. Békét annyiért nem vásárolunk. Tömjük a horvátokat pénzzel, olvasatlan milliókkal — s nincs béke. Nem ez vagy az az engedmény kell nekik, hanem a teljes elzakadás. Ha megkapják a horvát vasutat, majd követelőznek tovább, addig míg magyar pénzen meg nem csináljuk a magunk nyakára a független Nagy-Horvátországot. Béke? Nem így kell a Balkánon békét csinálni. Ott csak az erő imponál. Próbáljuk csak meg egyszer, csak egy évre meg nem szavazni a „Horvátország beligazgatási szükségleteire“ szánt összeget a magyar költségvetésben, majd meglássuk, nem adják-e

be a derekukat s egy évi, egyetlen évi koplaltatás után nem lesz-e a fogcsattogató farkasokból kezes báránv.

„Nemzeti munka“ címe alatt indult meg az új éra. Magyar emberek, az uralkodó párt vezérei, irányító tagjai. Kétségbe kellene esnünk a magyar faj jövője felől, ha magyar férfiak, a nemzeti munka jelszava alatt kaphatók lennének a magyar jogos álláspont feladására. Az egész lehet egy peronyi gyöngeség, pillanatnyi elernyedés, de hogy törvény erejével mi magunk verjük ki a magyar vasutasokat a magyar állam olyan fontos részéről, mint a tenger és az anyaország közt elterülő horvát megyék, ahol azok a magyar vasutasok olyan nehéz időkben olyan hősiessen megállották helyüket; ezt elhinni, feltételezni, nem fogjuk soha!

A képviselőház ülése.

1911. márc. 31.

Berzeviczy Albert elnök 10 óra után nyitja meg az ülést. Jegyzőkönyv hitelesítés és elnöki előterjesztések után jelenti, hogy Vio Antal fiumei képviselőnek megengedte, hogy napirenl előtt felszólaljon.

Vio Antal személyes kérdésben beszél. Batthyány Tivadar gróf tegnap citálta a fiumei kormányzó egy kijelentését, mely szerint az a fiumei olaszszágot le fogja törni. Kijelenti, hogy Batthyányt nyilván félrevezették, mert ha ez igaz lett volna, ugy ő nem vállalta volna a mandátumot. Rája a horvátok nem szavaztak, tehát ő a hazafias olaszszáz bizalmából ül a Házban.

Polónyi Dezső. A pécsiek másképp vannak informálva.

Vio Antal arról beszél, hogy Deák Ferenc, Andrássy Gyula és maga a kormány 1870-ben Fiume belső ügykezelését a hazafias olaszszáz kezébe tette le, amit ő a nép azzal érdemelt ki, hogy a magyar államesszméhez mindig hű volt és iparkodott gátat vetni a horvát be zónlásnak. Fiumében most azon dolgoznak, hogy az olaszszágot és magyarságot egy párba tömörítsék (éjenzés). Batthyány azt is kifogásolta, hogy ő horvát ember és nem jó hazafi. A gróf ur suverén ura az érzéseinek, de engedje meg, hogy szóló is ilyen suverén ura legyen érzelmeinek. Magát régi hazafias fiúmeinek tartja és megtiltja mindenkinek,

Szabó sztreik Kende Ignácz

468

nem akadály arra, hogy elegánsan öltözködjünk.

Saját készítményeim férfi ruhákban és felöltőkben rendkívül egyszerűen készülnek! Tessenek meggyőződni!

Szabott árak!

férfi, fiu- és gyermekruha telepe

Piac-u. 55.

a „Hungaria“ kávéház mellett.

hogy őt az ellenkezővel meggyanúsítsa. Reméli, hogy az a szimpátia, melyet tegnap Apponyi hirdetett az olaszokkal szemben, rövidesen tényekben is fog nyilvánulni és megengedi a kormány az olasz nyelvű középiskolák létesítését. Meg van győződve arról, hogy pártja a fumei hazafias olasz-ság törekvéseit támogatni fogja.

Elnök jelenti, hogy a belügyi tételnél a részletes felvilágosítások megadására a belügyminiszter Palya Béla számvevőségi igazgatót rendelte ki a Házba, akinek a házszabályok értelmében felszólalási joga van.

Következett a

belügyi társas tárgyalása.

Hammersberg László polemizál az előadó beszédével és pontonként cáfolja azt. Kérde, mit ért a kormány a közigazgatási reform alatt? Konstatálja, hogy az élet fejlődésével párhuzamosan a közigazgatást is fejleszteni kell. Tiltakozik a közigazgatás államosítása ellen. A vármegyei autonómia fontos alkotmánybiztosíték. A közigazgatás javítására elsősorban azt kell tenni, hogy a központi igazgatásokban, tehát a miniszteriumokban olyanok szolgálhassanak, akik éveket töltöttek vidéken. Sürgeti a törvényhatósági tisztviselők status rendezését. A főispáni állás eltorlása mellett a különösen helyteleníti a főispán fegyelmi jogát, amit független hatalomra kell bízni. Helyesli a városoknak állami segítségét, különösen azért, mert a városi hivatalnokoknak még mindig nincsen nyugdíjuk. A választási törvényről a Kossuth-párt még nem foglalkozott...

Polónyi Géza: Hiszen a programjában is benne van. (Zaj.)

Hammersberg László: ... Megismétli, hogy pártja még nem foglalkozott a kérdéssel, ez azonban nem akadályozza őt abban, hogy arra kérje a kormányt, hogy terjesszen be ilyen javaslatot. Foglalkozik még a közegészségi viszonyokkal. A tételt nem fogadja el.

Szterényi József: Három kérdéssel akar foglalkozni. A városok segélyezésével, a törvényhatóságok fejlesztésével és a szász helyzetével. Az első kérdéssel a komáromi tisztviselő-határozat kapcsán foglalkozik, amelyben a városi tisztviselők kimondják, hogy ha fizetésüket nem rendezik, akkor országos mozgalmat indítanak, hogy arra a kormányt rákényszerítsék. (Mozgás.) A tisztviselők ezen fenyegetését visszautasítja és azt hiszi, hogy azt a többi városi tisztviselő is helyesli.

Polónyi Géza: A választások előtt mondta volna ezt.

Szterényi József: Foglalkozik ezután a városok segélyezésével. Sürgeti a városok háztartásának rendezését. Áttér ezután az erdélyi szászok helyzetére. Részletesen vizsgálja a szászok helyzetét és oda konkludál, hogy a szászok támogatása magyar érdek. Beszél a brassói helyi viszonyokról. Végül kéri a tisztviselők fizetésemeléséről szóló javaslat mielőbbi beterjesztését. A tételt elfogadta.

Szünet után **Horváth Mihály** a közegészségügyi dolgokkal foglalkozott és követelte a községi és körorvosokról alkotott törvény végrehajtását és bár az autonómia híve, követeli a körorvosok államosítását és az orvosi nyugdíjalap létesítését. Erre vonatkozólag követeli, hogy a kormány már 1912-ben törvényjavaslatot nyújtson be a Házhoz. A városi tisztviselők érdekeit támogatja, de tiltakozik a memorandum hangja ellen. A költségvetést nem fogadja el.

Gróf Tisza István foglalkozik a me-

gyetiszviselők statusrendezésével. Aránytalanságnak tartja, hogy a városi rendőrkapitányoknak több fizetésük van, mint a főszolgabíráknak, holott ez utóbbiaknak több és fontosabb teendőik vannak. A javaslatot pénzügyileg elfordíthatónak tartja, de az egy status nem fogadja el, mert ezzel az általános előléptetési rendszert, a régi számléírtat hozzák be, ami nek nem híve, mert az érdemet nem díjazza. A statusrendezést vármegyénként kell végrehajtani. Méltányosnak tartja a vár sok kérelmének teljesítését, azonban tiltakozik az ellen, hogy a városok, a megyék és a községek ellenében nagyobb támogatásban részesüljenek.

Az ülés 3 órakor véget ért.

Vizvezeték, csatornázás.

Miniszteri leiratok.

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

Nagy kavargások vannak (és lesznek) a városi csatornázás és a vízvezeték építésének ügye körül. A miniszter ugyanis nem a csatornázási és vízvezetéki bizottság határozatai szerint döntött sok tekintetben, ami nem kis meglepetést keltett.

Ami e két, milliókra rugó közmunkát illeti, a mi állaspontunk mindig az volt, hogy erős legyen az ellenőrzés, mert csak úgy lesz jó a csatornázás és vízvezeték.

Aki lapunkban a némely urakat fájdalmasan érintő cikkeket írta, különben is megadja majd rá az érdemleges választ akár a Debreceni Ujság hasábjain, akár a közgyűlési teremben. Annyit azonban jóleső tudattal állapítottunk meg, hogy a kifogásolt biratok mindig használtak a közügynek, úgy a városnak, mint a háztulajdonosoknak.

Eröss Lajos emléke.

Az ülésen dr. Vargha Elemér tanácsnok elnökelete alatt jelen voltak: Körner Adolf tb. főjegyző, Aczél Géza főmérnök, dr. Magoss György tiszti főügyész, Roncsik Lajos főszámvevő, Medgyaszay Miklós gazdasági tanácsnok, Jánosi Zoltán, Rickl Antal, Csanak József, Sinka Sándor, dr. Fejér Ferenc, Márk Endre, ifj. Schwartz Vilmos, dr. Freund Jenő, Nagy Jakab és dr. Tóth Emil jegyző.

Az elnök az ülés megnyitása után megemlékezett dr. Eröss Lajos ref. püspök haláláról. A püspök tagja volt a jog és pénzügyi bizottságnak és még az előző ülésen is részt vett. Indítványára a bizottság jegyzőkönyvben örökíti meg érdemeit.

Leirat a csatornázás ügyében.

Ezután rátértek a belügyminiszternek a csatornázási ügyekben a város közönérgehez intézett rendelkezésének tárgyalására. A terjedelmes leiratot már ösmertette a Debreceni Ujság. A főbb részei ezek: nem

engedélyezi a miniszter a nagyerdői csatornahálózat megépítését, mert az erdő nem lakott terület és sok vizet vinne esőzések alkalmával a Honvéd-utcai főcsatornába és ott bajokat idézne elő, mert ezt a fővezető csatornát nem olyan méretűnek építették, hogy a Nagyerdő területének szennyvizét is befogadhassa. Nem engedélyezi a miniszter a Hatvan-utcai nyílt árok beboltozását sem. (Már készül is.) A házi csatlakozásoknál a rosszabb minőségű és csak 1 koronával olcsóbb cizeller-ösövek helyett a kőgyagesövek alkalmazását rendeli. Tudomásul vette azonban a miniszter a Hatvan-utcai vészkiömlő megépítését. (Kész is van.)

Az előadó (Körner Adolf tanácsnok) ezzel szemben javasolja a Nagyerdő csatornázását, mert a Nagyerdő lakott terület, ott vannak a nyaralók, a fürdő, vendéglő, cukrászda, az erdőmesteri lakás, ott épül föl a viztorony. Javasolja a Hatvan-utcai nyílt árok beboltozására vonatkozó határozat fenntartását és a házi csatlakozásoknál a cizelleresövek alkalmazását. A főmérnök még javasolja, hogy a határozat csak biratokon kívül legyen felelősebb. Jánosi Zoltán hozzájárul az előadó javaslatához, de a határozatba fölvetetni kéri, hogy a cizelleresövekért a vállalkozó dupla jótállást vállal. Fejér Ferenc szerint a miniszteri leirat sérelmes a városra, mert a szakértők jónak mondták a cizelleresöveket, most meg a miniszter nem találja jónak és kőgyagesöveket követel. Ez a sok késedelmes valóságos szekatura.

Az előadó javaslatát elfogadták. A csatornázás dolgával kapcsolatosan Márk Endre felszólal a por ellen és kéri a locsolás megkezdését. A főmérnök azt feleli, hogy a locsolás a mai napon megkezdődik.

Leirat a vízvezeték ügyében.

Az előadó ezután a vízvezeték ügyében érkezett leiratot olvasta föl. A miniszter a kiírt műveletre vonatkozólag úgy döntött, hogy ne 16, hanem csak 11 csoporthoz legyen a jölhatalmazást az arajti megnevezésére e feltétel alatt megadja, a villamos hajtóerő alkalmazásához és az 1.300.000 koronában megállapított költségeknek 700.000 koronával való felemeléséhez elvben hozzájárul, azonban a 700.000 korona felhasználására költségvetést kér. Hogy a munka késedelmet ne szenvedjen, a miniszter beleegyezik a versenytárgyalás meghirdetésébe, azonban követeli, hogy a kiírás az ő észrevételei alapján történjen.

Az előadó javasolja, hogy a versenytárgyalást a leiratban foglalt észrevételek szemmel tartásával megtartsák, azonban javasolja, hogy az anyagszállításra külföldi vállalkozók is pályázhassanak, nehogy a belföldiek kartell csináljanak és a város adja meg az árát.

Freund Jenő elmondja, hogy az egyik helyi lapban nemrég cikk jelent meg a vízvezetékéről, abban az volt, hogy a 12 ártézi kútból 8 rossz és csak 4 jó, az összekötő aknak rosszak és a tanács ennek d. óra is kiutalványozta a vállalkozó számláját. Erre vonatkozólag felvilágosítást kér.

Az előadó azt feleli, hogy a 12 kut felülvizsgálásánál az ellenőrző szakértő sem állította, hogy a kutak rosszak, csak azt állapította meg, hogy gyengébb a vízadó képességük, ami lehet a montirozás következménye is. A tanács a kifogástalanul talált 8 kut árát kifizette, 4 kut árát azonban visszatartotta. A vállalkozónak különben is nagy összegű biztosítéka van. Az összekötő aknak felülvizsgálata különben folyamatban van.

Husvétra (Pesach)

Átköltözés miatt hatóságilag engedélyezett

végkiárulás

Zavatzky Leó Debrecen

női és férfidivatüzlet
a Bikával szemben. 475

alkalmi bevásárlás válogatott legjobb fűszerek csemegék és mindennemű italokban. Elősmert megbízhatóság. Ullmann Salamon fűszer és csemege nagykereskedése. Piac 81. 436 Telefon 382.

Freund Jenő tudomásul veszi a választ, de sajnálatosnak tartja, hogy felelőtlen helyről hónapok óta turkolt gyanúsítások látnak napvilágot és a közönséget megtévesztik vele. Foglalkozni kell a közügyekkel, de nem szabad egyéneket érinteni.

Jánosi Zoltán helyesli, ha a sajtó a közmunkák dolgával foglalkozik. A nyilvános ellenőrzés hasznos a közre. A közvélemény és a sajtó megbecsülését látná abban, ha ilyen kérdésekről felvilágosító közlemények jelennének meg, még pedig adtszerű felvilágosítások. Ami a kutakat illeti, me-e dolog, hogy nem lesz víz. Van víz. Ez nem kérdés többé, csupán az, hogy hány kutra lesz szükség.

Freund Jenő személyes élő felszólása után Acél Géza főmérnök szólalt fel. Az ő felhívását is felhívták azon közleményekre, melyekről Freund is említést tett. Aki a cikironak az adatokat szolgáltatja, annak célja a rosszakaratu ferdítés volt. Szívesen adna ő felvilágosítást mindenkinek, de nincsen rá ideje. Negyedszázad óta köztisztviselő, nem hiszi, hogy ilyen cikkek alkalmasak lennének a beléje helyezett bizalom megdöntésére.

Jánosi Zoltán kijelentette, hogy nem úgy é tette, mintha a kérdéses cikkben személyes invektívák lennének. Ezután az előadó ismertette a közegészségügyi mérnöki osztálynak a kutak átvételére vonatkozó, 1910. márc. 15-én kelt jegyzőkönyvét, mire az előadó javaslatát elfogadták.

Apróbb ügyek.

Harangi György Péterfia-utca 72. sz. házastelkét meg akarja venni a város utca-nyitási céljaira. Harangi 147,600 koronát követel érte, a bizottság 110,000 koronáért javasolja a vételt. Jánosi javasolja, hogy a telekhez tartozó líbakerti szőlő négyeszőg-öléért 40 koronát adjanak. Elfogadták.

Az Arpád-téri ref. templom építésének megkezdése előtt a Csicsogó csapszékét lebontják. A régi épület anyagát a Csapó-kerti 48-as olvasókor kérte. Odaadni javasolják és megengedik, hogy a telekre 12,500 korona kölcsönt vehessen föl.

Magasabb fizetési osztályba való sorozásukat kérték a részben szolgáló hajduk. Levették a napirendről, mert a tanács erre vonatkoz lag ügyis javaslatot tesz a közgyűlésnek.

Huszezer korona póthitel kért a tanács a város birtokain levő épületek helyreállítására. A bizottság javasolja a póthitel megsz. vazását. Roncsik Lajos főz mvevő kijelenti, hogy tedezet nincs, a pótdát kell emelni. A bizottság úgy határozott, hogy a közszéki adót pótló alpból kölcsön veszli a 20,000 koronát és négy év alatt fizeti vissza.

Elfogadták a főkapitánynak a fegyverviselésről alkotott szabályrendeletét. E szerint mi denki, a ki revolvert, törös botot, vagy botpuskát visel, tartozik fegyverviselési engedélyt kérni. Az engedélyért fizetni nem kell. A szabályrendelet ellen vétők 5 napi elzárással és 100 koronáig terjedhető pénzbírsággal súj h tók.

Capó Lajos volt végrehajtó özvegye 40 korona kegydíjának 80-ra való felelesését kéri. A bizottság az özvegy kegydíjának havi 60 koronában való megállapítását javasolja a közgyűlésnek.

Mint megirtuk, az állami fémipari szakiskola felügyelő bizottsága az iskola céljaira a második hold föld átengedését kéri. Nem javasolják.

Somogyvármegye az igazolványos al-tiszteknek a közgazgatásnál előnyben része-

sítése ellen felirt a belügyi kormányhoz. Pártolják. Ugyancsak pártolják Somogyinak az örökösödési adó kiszabásának tervbe vett megváltoztatása iránt a pénzügyminiszterhez intézett feliratát.

Néhány apróbb ügy letárgyalása után az ülés 7 óra előtt véget ért.

VÁRMEGYE

Véres verekedés. Hajdudorogon márc. hó 19-ikén, vasárnap délelőtt véres verekedés történt. A templomból kijövet, S. Orosz János, Juhász Miklós és Nyisztor Imre hajdudorogi legények a piacon ö-szetalalkoztak Lelesz János nevű haragosukkal, a kit megtámadtak s véresre vertek. A tettesek ellen a csendőrség tegnap tette meg a feljelentést a debreceni kir. ügyészségen.

Kinevezés. Vinnay Géza dr. tb. hajdumegyei szolgabíró a pénzügyminiszter a budapesti adófelügyelőséghez pénzügyi fogalmazóvá nevezte ki.

Öngyilkos kereskedő segéd. Váradi Sándor, 21 éves, püspökladányi kereskedő segéd az elmúlt éjjel öngyilkossági szándékból agyonlőtte magát. Mint beszélük, a fiatal ember reménytelenül szerelmes volt egy leányba, akinek szülei a leghatározottabban ellenezték az egybekelésüket. Ezért követte el a vézetes tettet. Az esetről telefon kapott jelentést a debreceni kir. ügyészség, amely a temetési engedélyt megadta.

Ügyvédi irodámat

Szent Anna-u.

3-ik szám alá

helyeztem át.

Dr. Varga Kálmán.

Apa és fia a vonat kerekei alatt.

Nagyváradról jelentik. Az erdőgyaraki iparvasuton tegnap este megréndíten tragikus szerencsétlenség történt. Egy vasuti munkás az élete rán akarta megmenteni a két éves kis fiát, de mindketten — apa és fia — ott lelék borzalmas halálukat a vasuti síneken, a fával rakott száguldó teherkocsi alatt.

Szabó Ferenc, a fuipartelep munkása, a meredek lejtőjű iparvasuton fával meg-rakott te erkocsit indított meg és a kocsi már teljes sebességgel nekilendülve rohant lefelé, mikor a szerencsétlen ember észre-vette, hogy a két éves kis fiacskája ott j t s i k a v lgyben a sínek mellett. A két-ségbeesett ember minden erő esztéssel ipar-kodott a rohanó kocsi megállítására, de a fék megtagadta a szolgálatot.

A szerencsétlen apa ott látta maga előtt, alig háromszáz lépésre a gondatlanul ügyelgő csöpp kis fiát és látta az elkerül-hetetlen végzetet, hogy keresztül fog rajta gázolni a száguldó teherkocsi, amely épen ő indított meg a lejtőn. Mikor alig lehetett már száz lépésre a gyermekétől, a szerencsétlen ember leugrott a kocsirol és

minden erejét megfeszítve, rohant, hogy ölébe kapja és megmentse a gyermekét a száguldó veszedelem elől.

A rémület és az apai kétségbeesés hihetetlen erőt adott neki. Versenyt futott a rohanó kocsival és elébe került, fölkapta a gyermeket, de mikor már azt hibette, hogy végre sikerült a gyermeket megmen-tenie, a síneken megbotlott és a következő pillanatban keresztül gázolt rajta és a gyer-meken a súlyos teherkocsi. A szerencsétlen apát és gyermekét darabokra ronsolták a kerekek.

VÁROSHÁZA

A városi muzeum nyitvatartása. A városi muzeum április 1-től fogva minden szombaton délután 3 órától 6 óráig, vasárnaponként pedig tovább is délelőtt 9 órától 12 óráig lesz nyitva.

Debrecen ügyei a miniszteriumokban. A polgármester a tiszti főügyész társaságában két napot töltött Budapesten és eljártak a mi iszteriumokban az új szervezeti szabályzat, a Hortobágy hasznosítás, a vízvezeték, az érték-melkedési illeték és a város többi függő ügyeiben.

Közgyűlés előtt. A városi tanács ma, szombaton délelőtt Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt teljes ülést tart, a melyen az április 6-án tartandó közgyűlés tárgysorozatát fogják összeállítani. Ugyancsak ma délelőtt 11 órakor tart ülést a nyugdíjellenőrző bizottság is.

Ujra szőnyegen a fizetésren-dezés. A belügyi kormány, mint értesülünk, nem hagyja jóvá a fizetésrendezést, hanem ragaszkodik az általa javasolt fizetési osztályokhoz, amint azt már a múlt évben is megirtuk. A bajon úgy fognak segíteni, hogy a miniszter által felállított, fizetési osztályokat beállítják, azonban személyi pótlé-kot adnak az egyes tisztviselők-nek, még pedig két féle személyi pótlékot, olyat, mely a nyugdíjba is beszámítandó és olyat, melyet egyeseknek szorgalmuk jutalmazásáért adnak, azonban a nyugdíjba nem számít.

Ló és csikódíjazás. Az évenként szokásos ló és csikódíjazást májusban fog-jak megtartani a Hortobágyon. A díjakat a földmivelésügyi miniszter adja. A tanács felir hozzá, hogy a díjakat, mint az előző években is, utalványozza.

Tandíjpótló államségély. A közok-tatásügyi miniszter a debreceni zsidó hit-község részére 7.111 korona tandíjpótló államségélyt utalványozott.

Komárom átírata. Komárom város felirt a képviselőházhoz a városi tisztviselők fizetése és az államségély főlemelése érdekében, most pedig mozgalmat indított, hogy a városok képviselői szólaljanak föl a belügyi tárca költségvetésének tárgyalásánál a városok érdekében. A megkeresést irat-tárba helyezték.

Kovács Gyula és Társa nőidivattermeiben Debreczen Főter 55. (Hungária mellett).

Legujabb divatu **Costümök** minden színben, elegáns női és gyermek felöltők, kimonák.

Nagyválaszték **pongyolákban. Divataljak**, remek kivitelű Blousok, tüll, csipke, 554

szelyem és szövetből. Mindenfajta alsó szoknyák (Joupon) és még számos divatcikkek :-:

a legolcsóbb szabott árakon.

Bajnoki vívóverseny.

Domahidy Elemér
főispán üdvözlése.

Vasárnap délelőtt megtartott felsőmagyarországi kerületi gyűlésen a kerületbe tartozó összes sportegylet számot adott működéséről a kerületi gyűlésnek. Különösen feltűnt sikeres előrehaladásával a csak rövid idő óta fennálló Debreceni Vívóklub és a szakkörök méltó dicsőrebben részesítették a klub intézőségét. Kiváló öröme szolgálta a kerületi gyűlésnek, hogy a debreceni Vívóklub elnöki tisztét Domahidy Elemér, a kitűnő sportérzékű főispán tölti be és megválasztásához a kerületi gyűlés közös lelkesedéssel a következő sürgönyben üdvözölte:

Méltóságos Domahidy Elemér főispán urnak
Debrecen.

A Magyar athletikai szövetség felsőmagyarországi kerületének nyiregyházi gyűlése lelkes örömmel veszi tudomásul, hogy Méltóságod a Debreceni Vívóklub elnöki tisztének elvállalásával kerületi sportéletünk hathatós támaszává szegődött, mely alkalomból tiszteletteljes üdvözlését és jóindulatu szives támogatását kéri a kerületi gyűlés nevében.

Sassi Szabó László
elnök.

Az április másodikán lezajló bajnoki vívómérkőzésre a klub plakátjai már ma megjelennek, a tiszteletdíjak és érmek pedig Varga József butorkereskedő főtéri üzletének kirakatában tekinthetők meg.

A döntő mérkőzések vasárnap d. e. 9 órakor kezdődnek a Bika szálloda nagytermében, egész délelőtt és folytatólag délután 3 órától fognak végbemenni.

A vidéki versenyzők és kísérek legnagyobb részét a szombat déli vonattal érkeznek, a versenyt rendező klub az állomáson fogadja őket.

A bajnoki mérkőzést vasárnap este 8 órakor a Bikában rendezendő banket követi, amelyen a díjak is kiosztásra kerülnek és a melyen a sport iránt érdeklődőket a rendezőség szívesen látja.

SZINHAZ.

Ma, szombaton, ápr. 1-én színre kerül:

Muzsikusz leány.

Operett 3 felv.

HETI MŰSOR:

Vasárnap délután: Trilby.

Vasárnap este: Halhatatlan lump.

Elvált asszony helyett — Nebántsvirág. Tegnap este az előrehirdetett Elvált asszony helyett a Nebántsvirág került színre a primadonna gyöngékedése miatt, a mit kérdezősködésünkre dr. Tüdös Kálmán főorvos is megerősített. Egyébként e nélkül sem kételkedtünk volna benne, hogy nem jól érzi magát. De hát persze, ez nem minden. Ligetít azért még is pótolni kellett, mert ő sem léphetett fel. Játsozta helyette Loriót egy kórista. Válgék egészségére, a kinek tetszett. A kellemetlenségekben tulajdonképpen csak a bérlőknek jutott ki, mert kívülök nem igen volt publikum. Azok közül is többen már felvonásokban hazamentek, mert mint megjegyezték:

— Elég volt az élvezetből, sőt nagyon is sok

Vajjon az illetékes fórumoknak mikor lesz már elég? Mikor teremtenek már egyszer — egészséges állapotokat?

Zilahy és a nyiregyháziak. A „Szabolcsvármegye“ című nyiregyházi napilap csütörtöki számában olvastuk az alábbiakat:

„A következő sorokat nem a jövő csütörtökön átránduló művészekhez, hanem kizárólag Zilahy Gyulához, mint igazgatóhoz intézzük. A közönség körében méltó felháborodást keltett az a körülmény, hogy az igazgató a nyiregyházi átrándulásoknál kizárólag az üzleti érdeket veszi tekintetbe. Nem kívánja a közönség, hogy Zilahy a nagy személyzettel kiállítható darabokat játszassa, de viszont nem veheti jó néven, hogy egy hónap leforgása alatt ugyanazon darabot, „A testőrt“ más dszor adassa elő, holott jól tudja, hogy Nyiregyháza városa nem elég nagy ahhoz, hogy mindkét előadásra más közönséggel töltsék meg a színházat. Helytelen eljárás a színházgatótól, hogy városunk közönségének az utóbbi időben tapasztalható pártfogását és a színházi előadások után való vágyakozását tisztán üzleti szempontok miatt kockára teszi. A jegyek előjegyzése alkalmával még „A kormánybiztos“-t akarta előadni, kíváncsiak vagyunk, miért rántotta elő ismét a Testőrt kellemetlen meglepetésnek?“

Ugy látszik, az áldozatkész és hálás nyiregyházi közönség is kezdi megismerni Zilahyt. A „tisztán üzleti szempontok“, a folytonos műsor ismétlések miatt csak mi panaszkodhatunk igazán, bár már ott tartunk, hogy Zilahy még erre sem igen képes.

Fényes, bemutató új műsor az Uranusban. A nagyközönségnek halvány sejtelve sincs arról, mily utánjárást igényel egy-egy mozgóképműsor összeállítása, hogy arra el lehessen mondani, hogy elsőrendű! Száz meg száz ujdonság kerül ki a gyárakból egy héten a színházak részére s e sok ujdonságból válogatja össze műsorát az Uranus színház igazgatósága is. Egy ilyen válogatott, elsőre dű műsort mutat be ma az Uranus színház mai, új műsorában, mely csak két napig, t. i. ma és holnap, vasárnap lesz látható. Ez a kitűnő műsor a következő: 1. Hamburg. (Helyszini felvételek.) — 2. A farmer leány szerelme. (Amerikai dráma.) — 3. A bór úgnök. (B hózat.) — 4. Kőfejtés Belgiumban. (Ipari felvétel.) — 5. Ohio, a világhírű komikus excentrikus első vendégfellépte, rendkívül mulattató jelenetei. — 6. Automobilon a savoyai alpokon át. (Gyönyörű uti felvétel.) — 7. Szakácsnék streikja. (Bohózat.) — 8. Az ápolónő regénye. (Amerikai dráma.) — 9. Junesi süket. (Bohózat.) Előadások este pont 7-től folytonos bemenettel. Utolsó előadás kezdete pont fél 10-től. Rendes helyárak. Kedvezményes jegyek csak az I. előadáshoz érvényesek. Holnap utoljára ez a műsor.

Arany János utca 58. sz. alatt

teljesen modern lakás

4 szoba, előszoba és mellék-helyiségek, nagy pince, parkirozott udvarral 551

májustól kiadó esetleg eladó.

Pénzt vagy életet! Elitelt zsaroló.

Balogh Sándor debreceni lakos heteknek kellemetlen kalandja volt február 28-án éjjel. A szénvásártéren át ballagott hazafelé, amikor hirtelen elibe toppant egy ismeretlen alak.

Ide a pénzzel, vagy különben agyonlőlek! — kiáltott reá s erősen megragadta a legényt.

Balogh Sándor igyekezett a kezei közül kiszabadulni, azonban ez sehogysem sikerült. Támadója e közben kikutatta a zsebeit, elvette tőle pénztárcáját, amelyben azonban csak négy fillér készpénz volt, továbbá elszedte tőle nikkell zsebjárát láncostól és a bicikliját.

Mikor aztán már nem talált nála semmi elvonnivalót, szabadon bocsátotta. Ekkor, mintha mi sem történt volna, egy korosmába ment inni. Ott fogta el egy rendőr, akinek Balogh Sándor elmondotta az esetét. A tettes Cs. Nagy Sándor felsőfőzsai lakos.

Az ügyet tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék. A vádlott beismerte tettét, azonban ittasságával védekezett. A bíróság zsarolás vétségét látta fennforogni s ezért Cs. Nagy Sándort jogerősen három havi fogsázbüntetésre ítélte.

Viseljék a hírneves Kobrak Olpót!!

Csodaszó **Holnap Vasárnap** Hermann Jenő
„Kobrak“ **Holnap Vasárnap** Kobrak cipőraktárában
olpó ujdonságokból

Belső Cipőkiállítás látható!

Látható délelőtt 11 órától este 8 óráig.

Viseljék a hírneves Kobrak olpót!!

UJDONSÁGOK.

* **Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap, vasárnap az ev. ref. templomokban az istentiszteletek a következő sorrendben fognak megtartatni: a Nagytemplomban prédikál Molnar Zoltán segéd-lelkész, a Kistemplomban Szele György lelkész, a Kossuth-utcai templomban Bethlendy Endre segéd-lelkész, az Ispótyai templomban K. Tóth Kálmán lelkész, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkar, a Csapó-kertben Kovács János vallás-oktató lelkész, a Homokkeriben Bereczky József főiskolai szénior; a Kistemplomban délelőtt tizenegy órakor Uray Sándor lelkész prédikál.

* **Katonai kitüntetések.** — A „Rendeleti Közöny“ március 30-iki száma közli: Ó felsége a király kitűnő szolgálataik elismerésül a következőknek adományozta a katonai érdem-érmet (signum laudis): A 3-ik honvéd gyalogezrednél Balla Benő századosnak és Zivuska Ferenc és Steer Gábor főhadnagyoknak. Továbbá a katonai érdemkeresztet adományozta Sárossy László 2-ik honvéd huszárezredbeli századosnak.

* **Vetőmag vizsgálat.** Dr. Bódis István, a kassai vetőmag vizsgáló állomás szakközvege tegnap Debrecenben időzött s a kereskedésekben a f rgalomba kerülő vetőmagokat vizsgálta meg. A különböző magvakból 38 mintát vett, amelyet felküldenek a kassai intézethez megvizsgálás és véleményadás céljából, hogy nem-e kerülnek hamisítványok eladásra.

Megnyilt.

Reichmann Cipót uri nődivat és gyermekruha áruhaza, Plac-
utca 85. szám. Egy tanuló felvétetik.
Szabó kellékek rövid diszaruk, blusok pongyolák selymek a leg-
divatosabb doldok olcsó árban kaphatók Royal szállójával szemben, 565

Megnyilt.

* **Elhunyt iparos.** Stentzel Lajosné született Zavilla Ilona, mint egyetlen testvér, úgy a maga, mint alólirott számos közeli és távoli rokon nevében mélységes fájdalommal tudatja a jó testvérnek, sógornak, nagybácsinak és rokonnak: néhai Zavilla Gyula ipartestületi tag és az országos rokkant-egylet debreceni fiókja pénztárosának, élete 54-ik évében, március 30-án reggel 8 órakor, szívszélhűdés folytán bekövetkezett gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi részei április hó 2-án délelőtt fél 11 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Piac-utca 77-ik számú háznál tartandó beszentelés után, a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmisé-áldozat az elhunyt lelkiüdvéért április 4-én reggel 9 órakor fog az egkek urának bemutatattatni. Végtisztességtételére az elhunytak kártársait és általában a bánatunkban igaz részvételt osztókat szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1911. március hó 30-án. Az örök vigasztalás fényskedjék neki. Nyugodjon békességben. Az elhalt testvéreinek gyermekei: Kubacska Anna, Ilonka, Pista, dr. Kubacska András nejjével született Felner Etelkával és gyermekeivel, Kubacska Pál nejjével Csermák Zsuzsikával és gyermekeivel. Sógornői: Stentzel Lajos és gyermekei. Laura férjével Szathmáry Zoltánnal, Irma és Vilma, Kubacska István nejjével, született Mándy Etelkával, Gusztó és Pali gyermekeikkel. A temetést a „Bizalom” tem. int. rendezi.

* **Fényes Annuska, Lakos Vilma és Edith** új műsorukat április 9-ikán, vasárnap mutatják be a Bika dísztermében. Jegyek Antalfy Józsefnél kaphatók.

* **Főiskolai birkozó-verseny.** A Debreceni Akadémiai Athletika Club április hó 30-án rendezi meg Magyarország főiskolai birkozó bajnokságait az 1911. évre. A verseny, az előjelek után ítélve, igen nagy sikerűnek ígérkezik, mert a legjobb főiskolai birkozók ígérték meg részvételüket. A rendező egyesület birkozóin kívül részt vesznek a versenyen: a Budapesti Egyetemi Athletikai Club, a Műegyetemi Athletikai és Football Club, a Kozsvári Egyetemi Athletikai Club, a Sárospataki Akadémiai Athletikai Club és a Debreceni Gazdasági Akadémia Sport-Együletének a birkozói.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Özv. Gáspár Jánosné szül. Képes Terézia úgy a maga, mint egyetlen gyermeke Irma, valamint az alólirottak és számos rokon nevében, mélységes fájdalommal tudatja felejthetetlen jó férjének, a jó apa, fiu, testvér, sógor és rokonnak: néhai Gáspár János, m. kir. törvényszéki fogház őrmesternek élete 52-ik, boldog, zavartalan házasságának 11-ik évében, hosszúságos betegség, de különösen 2 heti súlyos szenvedés és a halotti szentségek áhitatos felvétele után, március 30-ikán este 6 órakor bekövetkezett csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei április hó 1-én, délután 4 órakor fognak a Simonffy-utca 5. számú háztól, a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után, a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztességtételére ro-

konainkat, az elhunytak kártársait szomorodott szívvel meghívjuk. Emléked szeretettel él közöttünk! Özv. Gáspár Péterné, mint édes anya. Testvérei: Gáspár István nejjével és gyermekeivel. Gáspár Mária férjével, Gelenesér Imrével és gyermekeivel. Unokatestvére: Gáspár István nejjével és gyermekeivel. Anyósa: özv. Képes Andrásné. Sógornői és sógornői: Képes Lajos nejjével, Oláh Zsófiával és gyermekeivel. Képes Anna férjével, Seres Lajossal és gyermekeivel. Képes Erzsébet özv. Szarka Gáborné gyermekeivel. Képes Mária férjével, Kasu Gáborral. A temetést „Bizalom” temetk. intézet rendezi.

* **Összeesett az utóán.** Özv. Király Mihályné, 63 éves koldus asszony tegnap délután a Burzundia-utcán hirtelen összeesett. A mentők beszállították a közkórházba, ahol az orvosok konstatálták, hogy nincs egyéb baja, csak nem egészen józan.

* **A magyarországi munkások rokkant és nyugdíj-egylete** helyi fiókja vezetősége ez uton kéri fel tagjait, hogy a hosszú időn át volt fáradhatatlan ügybuzgalmu, nagymunkásságú pénztárnoka, néhai Zavilla Gyula ur váratlan halála folytán, ápr. hó 2-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor megtartandó gyászszertartáson (Piac-u. 77.) való megjelenés végett az egyesület helyiségében mentül nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek, hogy az elhunyt iránt érzett részvétünket külsőleg is minél jobban kifejezésre juttathassuk. Mely körülményből kifolyólag a heti befizetések felvétele a hivatalos helyiségben vasárnap délelőtt csak 10 óráig eszközöltetik.

* **Feltört pince.** Tóth Ferenc, Apafa erdőben lakó erdőőr pincéjét Varga István dohányos feltörte s onnan két bödön zsirt ellopott. Ezért a tettéért tegnap vont a felősségre a vádlottat a debreceni törvényszék, a mely jogerősen egy havi fogházbüntetést szabott ki reá.

* **Halálozás.** Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk a forrón szeretett testvérnek, sógornő és rokonnak: M. hész Esztkének, élete 27-ik évében, március hó 30-án, hosszúságos betegség után történt csendes elhunytát. Felejthetetlen kedves halottunk földi részei a Térlás-kert I. járás 39. sz. gyászházhoz, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, április hó 1-én d. u. 3 órakor fognak a Várad-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket, barátainkat ezennel meghívjuk. Testvérei: M. hész Julianna Tarnóczy Sandorné, M. hész Sándor és M. hész Bálint. Sógora: Tarnóczy Sándor és gyermeke. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést özv. Dankó Béláné és társa temetkezési intézete rendezi.

* **Tolvaj cselédleány.** Korsó Mária, cselédleány dr. Nagy Kálmán helybeli ügyvédnél szolgált. A rovtó multu leány a napokban ruhaneműket lopott el a gazdájától és azokkal eltűnt. A rendőrség azonban elfogta s tegnap már át is adta a kir. ügyésznek, a hol előzetes letartóztatásba helyezték.

* **Tegnapihalottak.** A tegnapi nap folyamán az allami anyakönyvi hivatalhoz a következő halálozásokat jelentették be: Kegyes Ferenc ref. 4 éves, Zavilla Gyula r. kath. 54 éves, Faragó Margit ref. 8 hónapos, Gáspár János r. kath. 52 éves, Halász László izr. 14 napos, Monoki József ref. 39 éves, Pinczés Zsuzsanna ref. 58 éves.

* **A Villám helyi élelapp legújabb száma** rendkívül érdekes, változatos és élénk tartalommal jelent meg. Kapható minden tőzsdében és az elárusítóknál. Ára 10 fillér.

* **Gyászjelentés.** Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó gyermek, testvér és unoka: Faragó Ferike f. hó 31-ikén, éjjel 1 órakor, életének 6-ik hetében, rövid betegség után történt gyászos elhunytát. Kedves kis halottunk hült tetemei április hó 1-én, d. u. 3 órakor fognak, a Vigkedvő Mihály-utca 52. számú gyászháztól, a Kossuth-utcai sírkerben örök nyugalomra tételni. Mely végtisztességtételre rokonainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1911. márc. 31. Édes apja: polg. Faragó János. Testvérei: Mariska, Janika, Jolánka, Pistuka, Gábor, Erzsike, Bandika. Nagy-szülei: polg. Némethi Gábor nejjével Vedres Juliánnával. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetés Gebauer Károly és társa temetkezési intézete rendezi.

* **Benedek, magyar nép multja,** jelené. Slatin, Pasa tüzzel; vassal fél áron Harmathynál, Fűvészkert 14.

* **A Debrecenvidéki Takarékpénztár,** mint szövetkezet, (Piac-u. 32. szám alatt) házak és egyéb ingatlanok vételéhez, valamint építkezésekhez, a legelőnyösebb kölcsönöket nyújtja. Régi, drága terheket hosszú lejáratu, olcsó kölcsön alakjában convertál.

* **Házilag készült színes zefyr ingek** 3 korona 50 től 7 koronáig **Lengyel Samunál.**

* **Legszebb férfi kalapok** és uri nyakkendők, nagy választékban Frank Testvéreknél.

* **Könyvek, folyóiratok** bekötése, üzleti könyvek és díszmunkák legszolidabb kivitelben Antalfy Ferenc könyvkötészetében készíttetnek.

* **Kalap ujdonságok 4 koronától 12 koronáig Lengyel Samunál.**

TAVIRATOK

Botrány az athéni egyetemen.

Az első tanárnő előadása.

Athén, március 31. Az egyetemen tegnap tartotta első előadását a tanári tanszékre kinevezett Pannagiotatau kisasszony. A székfoglalón megjelent Venézelos miniszterelnök is, a közoktatásügyi miniszterrel és számos előkelőséggel. Alig fogott a tanárkisasszony előadásába, nagy botrány tört ki.

— Menjen a konyhába! A mosókonyhába menjen! Takarodjék a katedréről — kiabálták; majd általános verekedés támadt; a miniszterelnök és a kultuszminiszter is kapott az ütlegekből.

Mikor a verekedés véget ért, a tanárkisasszony nyugodtan folytatta előadását.

Megőrült gyilkos.

Havre, március 31. A gyilkosságért halálra ítélt Durand, a börtönben megőrült és tombolni kezdett. Durand kegyelmet kapott.

Figyelem Hölgyeim!

Tisztelettel értesitem a t. hölgyközönséget hogy üzletemet **egész finom angol kabátokban** melyeket nagyon olcsóért árusítok. Tisztelettel 489

nőikabát osztályal kibővíttem Dus választékban melyeket nagyon olcsóért árusítok. **Brüll Zsigmond** (Csapó-u. 19. Knollház.)

Megérkeztek a legfinomabb angol divat szövetek

Moskovits Fózsef uriszabó divattermében Piac-utca 26. Nagytőzsde mellett. 37

Ugron Zoltán megkerült.

Budapest, március 31. A Király-utcai Elite-szállodában lettek rá tegnap hajnalban Ugron Zoltán képviselőre, aki barátaihoz intézett levelében azt írta, hogy öngyilkossá lesz. A szállodában álmából zavarták fel s barátai társaságában távozott el.

Az ártatlanul megvádolt pap.

Eperjes, márc. 31. A sáros megyei Gerye községben már napok óta híresztelték, hogy Csupák Rezső lelkész a gyónató székben enyelgett valakivel. A vakbuzgó tótokat annyira felingerelte a gonosz pletyka, hogy fellázadtak a pap ellen, akinek védelmében Onderecsik János gazdát véresre verték. A fellázadt községben a rendet 20 csendőr tudta csak helyreállítani, 11 embert letartóztattak. Ezenközben kiderült a pap ártatlansága. A gonosz pletykát ellenségei eszelték ki.

Tervezet a rendőrség államosításáról.

Budapest, márc. 31. Miskolczi Ferenc budapesti rendőrkapitány törvénytervezetet készített a rendőrség államosításáról. A kormány felhivatalosan kijelenti, hogy a tervezethez, mely a lapokban is megjelent, semmi köze sincs.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Megvakított asszony.** Vadász Kálmáné, püspökladányi lakos a község szélén hulladék fát szedegetett s közben egy szalmakazalból szalmát akart lopni. A tulajdonos, Faragó Sándor, ezt észrevette, odament s egy vesszővel végigvágott az arcán, úgy, hogy annak egyik szeme menten kifutott s a másik is ugy megsérült, hogy csak keveset lát vele. Ezért a tettéért Faragó Sándort tegnap vontá felelősségre a debreceni törvényszék, a mely jogerősen egy havi fogházbüntetésre ítélte.

CSARNOK.**M o s t o h a.**

— Regény. —

(Folytatás.)

Reggel csakugyan korán kelt Párka. Meggyőződhetett arról is, hogy sem a felesége, sem a cselédleány nem jöttek haza.

— Kétségtelen — gondolta el magában — hogy a feleségem a barátnőjénél maradt. Persze, nem akart velem tárgyalni, amíg valami furfangos védekezést ki nem eszelt a barátnőjével. De hiába. Engem az első percben sem tudott megtéveszteni, ezután még kevésbé fog.

Párkáné tényleg ott maradt a barátnőjénél. Hajnalig tárgyalták a dolgot s megállapodtak abban, hogy Párkáné haza sem megy addig, a míg reggel az ura el nem ment a hivatalába. Szépen ki is főzték, mivel fog védekezni előtte, ha délben haza jön.

Párka nem nagyon bánta, hogy egyedül maradt s nem volt, aki felháborítsa viselkedésével. Így most nyugodtan öltözött fel s örömmel sietett a Sárdi Géza lakására, hogy azután együtt keressék fel Mr-tát s megszerezzék neki annyi igaztalanul szenvedett bánat után a boldogságosabb napokat.

(Folyt. köv.)

Aru- és értéktőzsde.

Március 31.

Budapesti gabonatőzsde.

5-10 fillérrel nagyobb aron elkelt (50 kilogrammonként) 12.000 métermázsa buza.
Rozs 5 fillérrel drágább, zab ártartó, tengeri szilárd.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet iránya szilárd volt, dacára az olcsóbb amerikai jelentéseknek, mert a kulisz fedező vásárlást eszközölt. E vásárlások nyomán a gabonaneműk ára tetemesen emelkedett.
A forgalom élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként

	Kezdete	Változás
Buza április	1161	1167-1165
Buza május	1140	1148-1145
Buza október	1078	1086-1083
Rozs április	832	833-835
Rozs októberre	804	809-808
Zab április	868	870-867
Zab okt.	730	731-727
Tengeri máj. 1911	580	563-562

Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsdén igen szilárd volt az irányzat, mert a spekuláció helyi vásárlásokat eszközölt. A nemzetközi értékek alig változtak és tartóitán zárultak. A helyi piacon is drágább árak mellett kerültek felszínre. A készáru piacon a Ganz-izzó és a Beocsini részvény 10-10 koronával emelkedett. A járadékpiac üzletelen.

Szobafestést és mázolás

legutányosabban és izléssel
modern kivitelben készít

Kohn S. Sándor

Csokonai-utca 32. 516

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.

**Eladó**

egy teljesen új, szép

nagy ház

a Csapó-utca legvégén, a villamos vasuti megállónál!

Ára 5500 forint.

A megvételhez
2300 forint készpénz elég!



Tessenek kimenni a villamoson a Vilmos laktanyáig (a Bikától 5 krajcár) és a laktanyával srégen szemben van a Székely-utca, ebben az utcában jobb kéz felől a legelső

szép nagy ujház az,
amelyik eladó

és amelyikről itt most szó van, a Székely-utca 5 számú ház. 556

Teljesen új, elsőrendű csertéglából van felépítve és cseréppel fedve, magában foglal két lakást, mindegyik egy s ép nagy szoba, konyha és spájzból áll. A lakásokhoz fűkamarák és igen jóvizű szivattyus kut van az udvarban. Szép nagy telek.

E ház két testvéré és pedig az Erdelyi János és Erdelyi István uraké. Erdelyi János ur lakik a Homok-urca 67 szám alatt, Erdelyi István ur pedig az Árpád-tér 7 szám alatt.

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-u. 13.**Biztos kenyér!****Eladó**egy igen jó for-
galmu**fűszerüzlet!**

betegség miatt!



A szomszédos Nádudvar községben eladó a főtéren levő és a Stencinger Béla ur tulajdonát képező, jó forgalmu kis vegyeskereskedés, dohány és italmérési engedéllyel, Mauthner féle magvak lerakata Nádudvaron csupán ezen üzletben van. A napiforgalom a legrosszabb nap is meghaladja a 60 koronát. Debrecenből nagyon olcsó vasuti közlekedés van Nádudvarra.

Az áruraktár maga meghaladja a 6 ezer koronát, a tulajdonos azonban

hajlandó az egész áruraktárt a modern berendezéssel és teljes felszereléssel együtt 2600 forintért odaadni!

Az évi bérösszeg 365 forint, ezért kap a szép sarok üzlethelyiségen kívül 2 szobát, konyhát, előszobát, pincét, raktárhelyiséget és egészen külön udvart.

No meg hál falun 30 forint napi forgalom többet ér mintha Debrecenben az a kereskedő 100 forintos napi forgalmat csinál. A megélhetés is jelentékenyen olcsóbb ott mint nálunk, tojást krajcárjával lehet kapni Nádudvaron. (Sácz Gyula — a pri-más — már 10 év óta Nádudvarról szerzi be tojás szükségletét. 555

A debreceni**Rabinátus által lebélyegzett****Husvétí edények****Lám Sándor**

üveg és porcellán üzletében
Debrecen Piac-utca 5.
kaphatók. 559

Olcsó árak!

1 mtr. szilárdító kreton, jó minőség 19 kr.
1 mtr. jómosó borduros kreton 20 kr.
1 mtr. Cosmanosi kreton 26 kr.
1 mtr. Ruhaváson minden szín 38 kr.
1 mtr. mintázott gyapjú delén 50 kr.
1 mtr. 120 cm. pepita sövet 37 kr.
1 mtr. 120 cm. Diagonal Costüm kelme tiszta tiszta gyapjú- színekben 78 kr.
1 mtr. Csapke kelme, színesek is 19 kr.
1 pár nyári kesztyű, ajour 16 kr.
Gyer ek patent harisnyák 16 kr-tól feljebb.
Női harisnyák 20 krtól feljebb.
1 mtr. 150 cm. lepedő vászon 55 kr.
5 személyes damaszt teríték 2 f. 60 kr.
Színes kávés asztalkendő darabja 8 kr.
Saját készítettésű paplanok 2 f. 10 krtól feljebb beszereshető 473

Szépe Lajosüzletben
Kossuth-utca és Sas-utca sarkán.

A Péterfia-utca 37-ik
:: sor számú ház ::

ELADÓ

Értekezhetni ott a tulajdonossal. 491

„KANÁRI”

Remek énekesek. Legszébb ajándék tárgy, a mit elgondolhatunk. Nemes harzi faj. tiszta fuvola hanggal. Sárga 16—20—25 kor. Tarka 12—15—20 nőstény 3—4 korona. Faj galambokat veszek és eladok.

Csokonay Gyula 518
madár kereskedése, Debrecen Péterfia-u. 61.

!! Mesés szép !!

Női kabátok, kosztümök, Pongyolát, bluzt angol aljat készsen rendkívül nagy választékban, elsőrendű munka és szabásu vásárolható nagyon jutányos árban

Brüll Zsigmondnál,

Csapó-utca 19. sz.
(Knol ház a Zenedével szemben).

Nem reklám!

Hanem tény, hogy nálam szerezhetik be legolcsóbban szükségletét, Női szövet, ruhavászon, Zefir, Delin fehérnemű vászon, kanavász és mindennemű rőtös árúban. 490

Kérem saját érdekében meggyőződni.

Brüll Zsigmond

Csapó-u. 19.
(Knollház a Zenedével szemben.)

Van tudomása arról!

hogy a legszebb női kosztümöket, ruhákat, bluzokat, aljakat, és pongyolákat készít a raktáron levő valódi angol kelméből mérték után

saját műhelyében

a legmagasabb igényeknek megfelelően olcsón és gyorsan 490

Brüll Zsigmond Csapó-u 19

(Knol-ház zenedével szemben).

Balogh Kálmán mérnök-féle olcsó falazat korlátlan mennyiségben.

Felvilágosítást ad:

Dr. Hódy Béla ügyvéd-irodája,

Piac-utca 77. szám.

Telefon 780.

Eladó

házhelyekre osztva vagy egészben a Kossuth-utcai temető mögött a guti farktár és az Olajútó közt levő 4 cat. hold és 550 négyszögöl területű major-sági föld. 550

Venni szándékozók értekezhetnek Debrecenben Kossuth-utca 54. szám alatt

Jóna István,
tulajdonossal.

Horváth Lajos

szállít Nagyváradról
tisztá agyagmentes

körös kavicsot

és homokot

vasbetonhoz.

Telefon 495.

Körösoldal.

Május 1-er kiadó

2 öt szobás, 2 négyszobás lakás, üzlet és raktárhelyiség. Fürdőszoba, cselédszoba és mosókonyha, teherlift, parkette, vízvezeték, gáz és villanyral felszerelve. 0

Értekezhetni: 499

József kir. herceg-utca 35.

Vigyázz. Kékre festett kirakat. Vigyázz.

E hét újdonságai megérkeztek:

Kretonok mtr.	10 kr.
Bluse kelmék szép mintákban mtr.	12 kr.
Kostüm kelmék mtr.	37 kr.
Fekete glóth szoknyák darabja	103 kr.
Csipkék mtr ismét	01 kr.
Színes női ernyők	105 kr.
Gyapju delinek mtr.	48 kr.

Selymek, szövetek, pamutok, függönyök, szőnyegek, himzések, vásznak, zefirek, rövid árú, belések és minden divatcikkék óriási raktára, férfi nyakkendők, mindenféle árú, meglepő árakban. 507

uj. Molnár Lukács

Kossuth és Bathány-u. sarok színházzal szemben. Színes, fekete női ernyők megérkeztek, kérem az ernyő kirakatot megtekinteni.

Nyári gondozásra.

Nyári gondozásra.

Hűtőházak Debrecenben

Szörmeiket, szőnyeget és ruhaneműket hűtőházainkban, molykár elleni megóvásra elvállalunk, ahol 4-től 7 fok hidegben lesz megőrizve, felesleges tehát kellemetlen szagú anyagokkal mint pl. Naftalin, kámför molypral sokáig használhatatlanná tenni ruháinkat.

Beraktározásra elvállalunk:

Férfi és női **BUNDÁKAT**
" " " **SZÖRME KABÁTOKAT, BEKECSEKET,**
Diszruhákat,
Szőnyeget,
Függönyöket

és minden molytól óvando ruhaneműket. Tűzkár ellen bebiztosítva csekély díjért tisztán őrizük. Meghívásra érte küldünk a háztól elhozatjuk.

Telefon 820.

Vengéglősök Hentesek és Mészárosok műjégyára részvénytársaság
Salétrom-u. 30.

Apró hirdetések. AJÁNLAT!

- KIADÓ lakás.** Arany János-u. 19. 86/á
- OSIGÉNYTBE** (Ferenc József-ut, villanyos megállóhoz közel) kiadó egy modern teli-nyári lakásra alkalmas villa. Értekezhetni tulajdonos Lőfkovits ékszerésznél. 84/á
- Önt is érdekli!** Legújabb tavaszi férfi és női felöltők, szövetek, kizárólag jó minőségű vásznak kaphatók legolcsóbban, előnyös részletfizetésre, Debrecen leg-
régibb, szolid alapjáról ismert részletáruházban, Kohn Hermann utóda Zempliner Artúr, Hatvan-u. 17. 78/á
- PRINCESS és Directoir** szabásu miederek már 3 fttól kezdve. Kalap virágok óriási választékban 140 cm széles costüm kelmék Benyáts Emilnél Főtér Debrecen. 73/á
- 10-15 korona beti kereset, a ki otthon gép kötéssel foglalkozik. Állandó munkával látom el. Bővebb felvilágosítás Benyáts Emilnél Főtér. 72/á
- KIRÁLY** kávéi mégis a legjobbak, kívánatra vevő előtt pörkölvé, Debrecen, Degenfeld-tér 11. 65/á
- IRODAHELYISÉGNEK is alkalmas garzon** lakás kiadó, Batthyány-utca 14. 57/á
- 4 szobás utcai lakás kiadó, Csokonai-utca 10 szám alatt. 212/á
- ZAPOLYA-utca 13 számú házban** egy három szobás modern utlakás május 1-től kiadó. 211/á
- Tyükszemét** vágni hazakhoz elmegyén a Margit fürdő volt Tyükszemvágója, Gődény Ferenc Péterfia-utca 64. 202/á
- HA** jó és olcsó cipőt akar vásárolni, akkor csak a Hazai cipőraktárában szerezhethi, közvetlen a főposta mellett. Ugyanott egy tanuló felvétetik. 197/á
- ZÁLOGJEGYEK, értékpapírok, arany, ezüst-** neműek vétetnek Bethlen-u. 64. 214/á
- NYIL-U. 37. számú házban** egy kétszobás lakás kiadó Májusra. Weisz butorüzletében, Széchenyi u. 19. 215/á
- A Sinterház** mellett sorompónál kolompér vagy dinya föld kiadó. Szántó is jelentkezhet. 215/á
- LEGFINOMABB** kivitelbezt felvartak és virsli neműek kaphatók a legolcsóbb napi áron Medgyaszay Sándornál gróf Degenfeld-tér 2. 216/á
- PIANINO** keveset használt kapható Schmidt zongora raktárában. 216/á
- SZÉP** copfot, frizettet, loknit készítek és olcsón kaphatók, kihullott haját veszek Bocán fodrász Hatvan-u. ca. 216/á
- HAT** szobás modern emeleti lakás május 1-re kiadó Széchenyi-u. 42 sz. 217/á
- TÖCÖSKERTBEN** kitünő minőségű pusztaiöld lucernásnak több évre kiadó Széchenyi-u. 42 217/á
- A közelgő** (peszach) husvitra többféle hegyi-bor finom szilvórium, borecet, káposzta, ugor-ka, cékla és mindenféle fűsz raru olcsón beszerezhető. özv. Schwarz Abrahamné fűszer üzletében, Hatvan-u. 20. 217/á
- SZÉPEN** mosni takarítani ajánkzik Vendér-utca 28. Hatvaniné. 217/á

KERESLET.

- TANULÓ** teljes ellátással felvétetik Darvay és Bagi fűszerkereskedésébe Csapó-utca. 213/á
- TISZTESSÉGES** középkorú gazdasszony keres-
tetik pusztára, ki már ilyen minőségben al-
kalmazva volt. Cim a kiadóhivatalban. 211/á
- EGY** fiatal fűszeres segéd azonnali belépésre felvétetik, hol? megmondja a kiadó. 210/á
- FOBRÁSZ** segéd állandó vagy kiségitőnek föl-
vétetik, Arpádtér Erdélyi fodrásznál. 214/á
- EGY** fiatal fűszerkereskedő segéd Szabó Ká-
roly fűszerkereskedőnél azonnal felvétetik. 214/á
- HORDÓS** káposzta megvevőkre kerestetik, Ka-
kovszky-u. 21. Boruzs. 212/á
- EGY** tanuló fizetéssel felvétetik Róth Jenő fű-
szerüzletében Szentanna. 214/á
- FÜSZER** kereskedősegéd felvétetik Leisz
Lászlóné Daraos-utca. 216/á
- Sertés** hizlalót vagy ennek megfelelő pusztá-
telket, esetleg 1-2 hold szőlőt a vág hid
környékén megvételre keresek. Cim a ki-
adóban. 216/á
- HÁZVEZETŐNŐI** állást keres kitünő gazdassz-
zony L. J. Borz-u. 8. 217/á
- Szép kerti** lakást bérelne. Dr. Gábor Jenő
ügyvéd Piac-utca 58. 216/á
- Ügyes takarító** kerestetik, könyvével együtt
jelentkezhet Piac-u. 58. II. em. 38 szám alatt. 216/á
- MASODGÉPKÉZELŐ** és kocsisok felvétetnek,
Teleki-utca 100. 217/á

ELADÁS.

- OLCSÓ** áron eladó egy alig használt 2 lóerejű
gázmotor. Értekezni lehet a reform. főgim-
názium igazgatójával. 96/á
- ELADÓ** tanya 19 hold földdel a Halapou, Arany
János u. 19. 87/á
- Jó** karban lévő butorok eladók Szent Anna 5.
Értekezni az I emeleten. 213/á
- FENYŐP** kirakatok eladók Szent Anna 5 szám
I. emelet. 213/á
- A Tőcökert** elsőjárás 7 sz. 2 házhely eladó,
Értekezhetni Csapó-utca 14. Ugyanott egy
sörhűtő új is eladó. 212/á

BOCSKAIKERTBEN egy hold szőlő és
ezerjő vessző eladó, Timár-utca 36. 211/á

- ELADÓ** tanya Halap és Vámospercs állomás
mellett 51 hold földdel. Értekezhetni Dr. Nagy
Gábor ügyvédnél Péterfia 6. 211/á
- ELADÓK** keveset használt páros matt szekrény
páros matt ágyak, szép plüss ebédlő divan,
irodába remek íróasztal, fényezett szekrények
és ágyak, főnyíló és vasmosdók, nyaralóba
használatos magyar stílusú virágozott butorok,
Kossuth utca 41. 214/á
- EGY** jókarban lévő könyű féderes fedeles kocs
jutányosa eladó, Olajító 57.
- EGY** teljen jókarban lévő kerékpár eladó.
Homok-utca 34. 215/á
- HASZNÁLATI,** j állapotban lévő butorok eladók,
Arany János-utca 58. sz. 216/á

- SETAKERTI** bor 1908 évi sajáttermés, hordó-
számra eladó. Mayer Jenő és Béla cérnél,
Piac-utca 38 sz. 215/á
- NYIL-U. 37** számú sarok ház olcsón eladó.
Fehér butorüzletén, Hunyadi-u. 17. 215/á
- MODERN** világos krejenc piélerrel, vadonat-
új nagyon olcsón eladó. Kollar asztalo ná,
Erzsébet-ut 6. 215/á
- ÖREGSÉG** miatt eladó gőzmatom, szántó föld
szőlő, gazdasági eszközök. Cim a kiadóban,
216/á
- Kitünő** meneteli fűszer esemeje üzlet má-
vállalat miatt, igen kedvezően eladó. Cim a
kiadóhivatalban. 216/á
- Autó** mo 16-20 HP kitünő gyarmány Mer-
cédesz, teljesen jókarban szava osság melott
azonnal eladó. Weisz erger Szécsényi-u. 27.
217/á

Eladó ház

Vendég-utca 17. és Csap-utca 18. számú

két utcára nyíló ház. Van
5 szoba, 3 konyha és fás-
kamarák. Az egész udvar
kikövezve. Szivattyus kut.
Értekezhetni lehet .:

László Imrével

a városi nyomdában vagy
a déli órákban a háznál.

Mások pénzért nem láthatják
de akik a 552
Polgári Zóna Étterembe
mennek enni vagy inni azok ingyen
láthatják a
világ 4 szarvu barányát, élve.
Ami mesés látvány. Étterem nyitva éjtél után 2 óráig.
Jó sör, jó bor, jó konyha. Figyelmes kiszolgálás ár-
emelés nélkül. **Killer butorgyáral szemben.**
Piac-utca 83. sz.

Gyönyörű modern, teljes komforttal
berendezett
utcai lakás, 5 szoba
előszoba, fürdőszoba, vízvezeték, parket,
gáz és villany, teljesen modern és kényel-
mes mellékhelyiségek 487
május 1-ére kiadó.
Bankhelyiségnek is alkalmas. Szent Anna-
utca 5 I emelet.



„Turul”-Cipő

Telefon
691.

elegáns
tartós
jutányos.

Telefon
691.

Turul Cipőgyár r.-t. Temesvár.

Főraktár :
DEBRECEN Piac-utca 48. sz. Szt.-anna-utca sarok.

1200 munkás és alkalmazott.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

130 fiók bel- és külföldön. 283